Единый государственный экзамен 2011

Единый государственный экзамен (далее – ЕГЭ) представляет собой форму объективной оценки качества подготовки лиц, освоивших образовательные программы среднего (полного) общего образования, с использованием заданий стандартизированной формы (контрольных измерительных материалов), выполнение которых позволяет установить уровень освоения ими федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования. 
Учреждения среднего и высшего профессионального образования используют результаты ЕГЭ в качестве результатов вступительных испытаний. 

Особенности ЕГЭ: 
- единые правила проведения; 
- единое расписание; 
- использование заданий стандартизированной формы (КИМ); 
- использование специальных бланков для оформления ответов на задания; 
- проведение письменно на русском языке (за исключением ЕГЭ по иностранным языкам). 

Участники ЕГЭ 
- обучающиеся, освоившие основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования и допущенные в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации (далее – выпускники текущего года); 
- обучающиеся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, освоившие федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ; 
- выпускники образовательных учреждений прошлых лет, имеющие документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании, в том числе лица, у которых срок действия ранее полученного свидетельства о результатах ЕГЭ не истек (далее – выпускники прошлых лет); 
- граждане, имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств. 

Выпускники специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа для детей и подростков с девиантным (общественно опасным) поведением и образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы, а также выпускники с ограниченными возможностями здоровья имеют право пройти государственную (итоговую) аттестацию или в форме ЕГЭ, или в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ). Выбранные форма (формы) государственной (итоговой) аттестации и предметы, по которым выпускник планирует сдавать экзамены, указывается им в заявлении. 

Места регистрации на сдачу ЕГЭ 
Для участия в ЕГЭ выпускники текущего года, выпускники прошлых лет, обучающиеся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования до 1 марта подают заявление с указанием перечня общеобразовательных предметов, по которым планируют сдавать ЕГЭ в текущем году. 
Выпускники текущего года и обучающиеся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования подают указанное заявление в образовательное учреждение, в котором они осваивали основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования. 
Выпускники прошлых лет и выпускники образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, желающие сдать ЕГЭ в основные сроки, до 1 марта подают заявление в муниципальный орган управления образованием по месту жительства. 
Выпускники прошлых лет и выпускники образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, желающие сдать ЕГЭ в дополнительные сроки, подают заявление до 5 июля в учреждения среднего и высшего профессионального образования, в который они планируют поступать.

